

中天会计（苏州）股份有限公司企业参与高等职业教育人才培养

年度报告（2019）

（合作单位：苏州经贸职业技术学院）

一、企业概况

中天会计(苏州)股份有限公司（以下简称中天股份）成立于 2004 年 3 月 26 日，公司成立 10 多年一直专注于会计服务外包业务。我公司为苏州市会计服务协会秘书长单位，公司总经理为行业协会秘书长。主要经营范围包括：公司注册、代理记账、验资审计、财税咨询、进出口经营权、商标代理、科技成果转化等，并在代理记账的规范化、加强代理记账质量方面率先在全国范围内提出了《代理记账行业执业标准》，独创式在代理记账行业提出了三级复核制度。

目前公司业务范围已覆盖全市各区，并且已经辐射到南通地区，正在为包括“世界 500 强企业、上市公司”在内的数千家企业提供各类专业会计服务，经过十年多时间的发展，业已成为苏州地区规范化程度最高、规模最大、服务最好的专业性会计公司之一。

二、参与办学

自中天股份与苏州经贸职业技术学院签订校企合作协议以来，校企双方在合作办学、真账实训中心建设、骨干教师挂职交流锻炼等方面开展全面深入合作。我公司与校方合作建立了中天真账实训中心，并合作开展人才定向培养，根据专业设置和培养目标，共同制定人才培养方案，编制教学计划、教学大纲，做好教材选用工作。在此基础上，与企业共同修订和评审。同时，还开设了企业课程，如《会计信息管理》、《企业纳税》，由来自于我公司一线的具有丰富实践经验的资深企业人员担任老师，讲授最新最实用的会计课程。



图 1：中天会计真账实训中心

三、资源投入

校企合作过程中，我公司在软件、硬件和人力资源等方面都进行了投入。企业为实训中心投入账务处理软件“账无忧平台“，并将 500 多家企业的真实账务资源带入实训中心。同时，根据校内真账实训中心建设需要，我公司为实训中心配备了必要的设备设施。我公司还选派了 7 名企业指导老师于实训中心指导学生，累计指导课时达 6048 课时，在合作过程中，将自己的企业文化融入到实训教学之中，让学生在校内就能体会到在企业上班的全过程。



图 2：我公司选派的七名实训中心指导老师

四、参与教学

本年度我公司为苏州经贸职业技术学院 2015、2016 级，累计 7 个班级的学生提供了真账实操训练，学生累计参与了 500 多家企业的记账、报税等服务。校内真账实训中心按照教学计划、教学大纲和企业真实的业务流程组织实施教学。校企合作开设了工学交替课程，让学生不出校门便可参与到企业的实际工作中去，学生不仅看到真实的企业票据，进行真实环境下的账务处理，部分学习优秀的学生还可以参与到真实环境下的纳税申报。此外，我公司还不定期为学生开展学术讲座，传递最前沿的会计资讯。对于学生来说，都是原先在校内实训无法实现的，收获也是显而易见的。双方合作的取得了很好的成效。

1. 校企合作推进会计课程改革

在教学内容和课程体系上，我公司参与学院教学计划的制定工作，与学院共同研讨。学院根据企业的人才培养规格要求开设相关课程，使得课程设置更加贴近工作实际，实现学习与就业的零距离，使学院人才培养与行业、产业发展融合在一起。由学院周萍教授牵头我公司参与的的教育教学研究项目《创新创业课程体系建设研究—基于中天会计学院的课程体系设置》已获得校级重点教研项目立项。

2. 校企合作确立人才培养质量标准

合作中，也邀请各知名企业家到学校进行专题讲座，让学院能够切近地感受社会对人才知识、素质、技术、能力的需求，并以此为基础进行有针对性的专业配套设置和课程、教材调整，建立以能力素质为中心的教学体系，从而确立人才质量定位，大大增强了人才培养的适用性。

3. 校企合作开辟学生实践平台

企业作为学生的实习基地，不仅是作为学生毕业前的综合实习基地，更重要的是作为经常性的实践教学基地，我公司专门为学生设置实训岗位，制定具体的实践培训计划，实行“师徒”制，把学生分配在企业的各个岗位进行锻炼，由一个老师指导 5-7 名学生。使学生感悟真实的职业环境，有助于学生认识职业和技术实践活动对经济发展和个人成长的意义和价值，形成健康的劳动态度，树立学

生敬业爱岗、与人合作的职业道德。

4. 校企合作实现学生就业与企业用人的有机结合

学生在学校接受基本的职业知识和技能，在企业接受职业教育与培训，参与企业的生产实践，熟悉企业的生产环节，接受企业的文化价值。在此基础上，企业和学生进行双向选择。这样企业就可以节约招聘新员工所需的上岗培训费用，还可以节约招聘、试用、不合格解聘等方面的费用；学生通过顶岗工作，熟悉了企业技术应用的过程和生产、管理的具体运用，而且积累了经验，提高了就业竞争力。



图 3：企业指导老师指导学生记账

五、校企合作助推企业发展及服务地方

本公司为苏州市会计服务业协会执行会长单位、苏州工业园区财政局首批政府推介企业、苏州工业园区会计协会会员单位，在业内率先取得国际信息安全管理 体系 IS027001: 2005 认证证书。校企合作期间，公司成功挂牌新三板，证券代码为 838058。校企合作过程中，一位企业指导老师带领一个学生团队，任务完成的质量更好，效率更高，减轻了企业人员的工作任务，降低了企业的用人成本。同时，企业与学校面向社会联合开展会计实操、企业涉税风险等课程的培训，服务于更多企业。



图 4：2018 年 6 月会计与国贸学院领导及老师深入我公司调研

六、保障体系

为保障校企合作的顺利进行，学院成立了校企合作工作小组，由系主任、分管就业院长和分管教学院长组成，还成立了指导委员会，切实保障合作的顺利开展和推进。

七、问题与展望

校企合作取得了很好的成效，但本公司在合作过程中遇到了合作学校在寒暑假的学生断档问题。目前进行的 22 个班级的学生，都是 9-10 周轮换一次，时间虽然短，但是经过磨合，我公司基本适应了学校的教学安排。但是在假期来临时，由于假期学生不强制要求参与企业工作，故企业需要调动人员来参与校内的这部分本该有我院学生完成的记账工作，这样频繁的人员调换给企业的有效运营带来了一定的麻烦。

基于校企合作取得的成效及发现的问题，未来，校企合作还将在以下几个方面持续不断深化与改善：

1. 加强学院教师与企业的交流，及时解决校企合作过程中的切实困难，实现校企合作的双赢模式；
2. 联合开展科研项目及其他技术服务项目；
3. 切实期望校方加大对企业指导老师的支持力度。